Det vises til NORADs utkast til strateginotat for utviklingssamarbeidet med Bosnia-Hercegovina. Departementet har følgende kommentarer:

Departementet er enig i hovedtrekkene i NORADs landstrategi for Bosnia-Hercegovina i tidsrommet 2002 - 2005. Utgangspunktet for departementets vurderinger vedrørende bistandssamarbeidet med Bosnia-Hercegovina de kommende år er nedfelt i St.meld. nr.13 (1999-2000), samt Innstilling S. nr. 128 (1999-2000). Det bilaterale bistandssamarbeidet de nærmeste årene bør således omfatte institusjonsbygging/kompetanseoverføring, utdanning og næringsutvikling. Omfanget på Norges bistand til Bosnia-Hercegovina i 2002 vil være NOK 100 millioner, hvorav NOK 40 millioner forvaltes av NORAD i samråd med departementet. 

Det vil være viktig med nær koordinering av departementets og NORADs prosjekt- og bistandsaktivitet i Bosnia-Hercegovina, slik at en i størst mulig grad kan søke å oppnå eventuelle mulige synergieffekter. Slik samarbeid vil dessuten være særlig viktig i forhold til kondisjonalitetskrav som påhviler Norges bistand til landet. Den norske prosjektbistanden til Bosnia-Hercegovina må ses i sammenheng med gjennomføringen av Dayton avtalen og arbeidet til Høyrepresentanten for Bosnia-Hercegovina for å sikre gjennomføring av avtalens sivile kapitler. Som kjent har erfaring vist at myndigheter på alle nivåer tenderer til å motsette seg gjennomføringen av Dayton-avtalen og andre nødvendige reformtiltak. Mens det ikke vil være ønskelig å gjennomføre infrastrukturprosjekter i kommuner der nasjonalistpartier styrer, vil det være ønskelig å gjennomføre prosjekter i kommuner der befolkningen har gitt sin støtte til moderate, helst fler-etniske partier. Vilje til å tilrettelegge for minoritetsretur er et annet kriterium for lokalisering av infrastrukturprosjekter i Bosnia-Hercegovina. Den internasjonale bistanden til Bosnia-Hercegovina er i stor grad å anse som et virkemiddel for gjennomføring av reformer i landet. Bistanden inngår videre i en bredere internasjonalt koordinert strategi, der Høyrepresentanten, Styringsgruppen og Peace Implementation Council staker ut kursen. 

På denne bakgrunn vil det også være vanskelig å anvende mottakeransvarsprinsippet fullt ut. Det er viktig å ansvarliggjøre landets myndigheter, samt bidra til at de føler eierskap til de reformer som må gjennomføres. Det vil derfor være viktig å gå inn i samarbeid i prosjektsammenheng med bosniske myndigheter på ulike nivåer, samtidig som det tas høyde for kompetanseoverføring som del av slikt samarbeid. Dette vil kunne innebære at det vil være ressurskrevende å samarbeide med bosniske myndigheter om prosjekter. I denne forbindelse vil en også minne om den betydelige korrupsjonsfaren som eksisterer i landet. Det bør videre søkes unngått å bidra til ytterligere bistandsavhengighet blant landets myndigheter. Bistandensengasjementet bør søke å understreke betydningen av bosniske myndigheters eget ansvar og at bistanden er av tidsbegrenset varighet. 

Bistandsengasjementet i Bosnia-Hercegovina bør, tross disse faremomentene, i så stor grad som mulig legge landets egne prioriteringer til grunn. Disse må imidlertid sammenholdes med de prioriteringer som oppstilles av Office of the High Representative (OHR) og Verdensbanken. Prioriteringene til EU og OSSE vil også være viktig for norske prosjektbeslutninger. Stabilitetspakten for Sørøst-Europa vil i tillegg utgjøre en rammebetingelse for det norske bistands- og prosjektarbeidet i landet. Bosnia-Hercegovina har innledet et langsiktig samarbeid med EU gjennom Stabiliserings- og assosieringsprosessen. Det norske bistandsengasjementet i Bosnia-Hercegovina bør søke å bidra til understøtte landets arbeid med å innfri de reformkrav som følger av SAA-prosessen. 

En deler NORADs vurdering av behovet for å konsentrere den norske bistanden til et lite antall sektorer, med hovedvekt på styrking av institusjonell kapasitet i offentlig sektor og utbygging av fysisk infrastruktur. Det bør samtidig vurderes å konsentrere prosjektvirksomheten til et fåtall utvalgte geografiske distrikter. Norge har hittil konsentrert tyngre prosjektaktivitet til Mostar og Derventa/sentrale RS, samt Sarajevo. Denne konsentrasjonen bør søkes opprettholdt, selv om visse unntak bør kunne vurderes. Dette vil gjøre det mulig å bygge norsk kompetanse om lokale politiske, sosiale og økonomiske forhold som kan ha stor betydning for gjennomføringen av prosjekter. Det bør dessuten være løpende kontakt med ambassaden i Sarajevo om politiske forhold på såvel sentralt nivå som på regional og lokalnivå som kan ha betydning for hvor Norge mest hensiktsmessig bør gjennomføre prosjekter. Forutgående vurdering av lokale politiske og sosiale forhold bør inngå i forprosjektering av alle prosjekter. 

Departementet anser at det i årene fremover vil være av særlig betydning å bidra til institusjonsbygging innen offentlig sektor og rettsvesen. Vilkårlighet, mangelfull kompetanse, nepotisme og korrupsjon i offentlig sektor og rettsvesen utgjør hovedutfordringer for videre demokratisering og økonomisk og sosial utvikling i landet.  Norske bidrag til institusjonsbygging bør så langt som mulig foregå i sektorer der norske institusjoner har kapasitet og erfaring fra tidligere arbeid på Balkan. Dette gjelder særlig innen rettsvesen, offentlig statistikk/folkeregister, administrative reformprogrammer, management opplæring, osv. 

Når det gjelder næringsutvikling vil det etter departementets syn være viktig å bidra til modernisering av rammebetingelser for næringslivet i Bosnia-Hercegovina. Det bør også vurderes hvorvidt det vil være hensiktsmessig å bidra til utviklingen av små- og mellomstore bedrifter gjennom bl.a. kompetanseoverføring og andre former for støtte. Tiltak innen landbruksutvikling bør videreføres, da disse har hittil vist seg å oppnå gode resultater. Det vil i den forbindelse være viktig å bidra til bedre utviklet forståelse for, og kompetanse i, konkurranseutsatt virksomhet. Det vil imidlertid også være viktig å bidra til profesjonalisering av administrative funksjoner innen statseide virksomheter. 

Når det gjelder infrastrukturprosjekter bør det bl.a. vurderes å støtte mindre prosjekter med positive lokale virkninger som kan gjennomføres innen ett budsjettår. Slike prosjekter antas å bli noe enklere å administrere, samtidig som de klarere kommer lokalsamfunnet til gode. Lokal deltakelse og bidrag til slike prosjekter vil dessuten bidra til å ansvarliggjøre lokale myndigheter og befolkningen i det berørte distriktet. 

Departementet understreker betydningen av fortløpende nær kontakt med NORAD i gjennomføringen av prosjektbistanden til Bosnia-Hercegovina og ser frem til et godt samarbeid i 2002.  

