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FOKUS

Kvinners rolle og situasjon i forbindelse med humanitære kriser har i løpet av de siste årene blitt viet større oppmerksomhet enn tidligere, men det som ofte preger situasjonen er sporadiske tiltak uten en overordnet strategi. Og på dette feltet som så mange andre felt, er utfordringen et integrert kvinneperspektiv der de ulike sektorer ansvarliggjøres og resultatene etterspørres. 

For å si det enkelt; kvinne- og kjønnsspørsmål må få høyere status internt i systemene. Det er mangel på kunnskap og kompetanse lokalt, nasjonalt og internasjonalt.

I så måte har vi et viktig dokument, FNs resolusjon 1325 om kvinner, fred og sikkerhet som integrerer likestillingsperspektivet og omhandler områder som vil gjelde kvinners rolle under og etter de fleste humanitære kriser. Resolusjon 1325 har et stort potensial som et instrument for endring fordi den legger vekt på å se sammenhengen mellom menneskerettigheter, likestilling, demokrati, utvikling og fred.

Jeg vil her benytte anledningen til å berømme UD for deres innsats i gjennomføringen av 1325, og fikk på seksårsmarkeringen av resolusjonen i går et innblikk i resultater så langt. Det er positivt å se at regjeringen er et godt stykke på vei etter at 1325 – handlingsplanen ble lansert 8.mars i år. Utfordringen vil være å overføre kunnskap og erfaringer til andre områder av norsk utenriks-og utviklingspolitikk.
3 stikkord – kunnskap, kompetanse og ressurser

KUNNSKAP

LYTT TIL kvinnene
Lytt til de det gjelder; hvilke behov har kvinnene og hvordan kan den humanitære assistansen møte disse behovene. I følge Oxfam må enhver humanitær assistanse og politikkutforming inneholde kjønnsspesifikk datainnsamling for god kunnskap om de ulike behovene i gitte kriser. 
Vi vet at kvinner er spesielt utsatt for økt vold og seksuelle overgrep i etterkant av og under ulike kriser (heller ikke glemme internasjonalt personell). Denne kunnskapen bør tilsi en tidlig planlegging og iverksettelse av tiltak for beskyttelse av kvinner mot overgrep, og ivaretakelse av kvinner utsatt for overgrep. Erfaringen er at denne hjelpen ofte kommer for sent. Når rapportene om overgrep kommer er ikke tiltakene på plass.

Historier 15 år tilbake fra Bosnia, deretter Rwanda, Congo, Burundi osv forteller oss at mangel på krisehjelp etterlater dype sår som får konsekvenser for nye generasjoner og kvinners deltakelse i oppbygging av samfunn. 
Vi vet også at kvinner får økt omsorgsbyrde og blir i økt grad aleneforsørgere som følge av kriser, men har også dårligere tilgang på inntektsgivende arbeid enn menn. En kollega av meg besøkte Sri Lanka tidligere i år og møtte kvinner som kunne fortelle: 
- Vi trenger jobb, men det er ingen jobb her for kvinner. Mennene får støtte til fiskebåter, garn og annet utstyr etter tsunamien, men det gis ingen støtte til oss kvinner. 
De kunne fortelle at de hadde planer for hvordan skaffe seg en inntekt, men trengte bare litt hjelp til å komme i gang. Så langt er det få som har lyttet til og skaffet seg kunnskap om deres behov.
Fysisk og økonomisk sikkerhet er også noe UNIFEMs direktør Noeleen Heyzer la vekt på i sin tale til FNs sikkerhetsråd forrige uke. Heyzer understreket at tiltak for å inkludere kvinner i ulike beslutningsprosesser i fredsbyggende arbeid etter krig og konflikt, ikke vil kunne gjennomføres dersom kvinners utsettes for vold og overgrep eller er uten inntekt. 

Det er viktig å identifisere og skaffe seg kunnskap om eventuelle barrierer for kvinners deltakelse og hvordan disse barrierene kan overkommes. En må gå bort fra tanken om kvinner som kun sårbare ofre til å respektere deres rettigheter og se deres perspektiver og kapasiteter som viktige for enhver samfunnsutvikling. 
Dette forutsetter et særlig fokus på likestilling som grunnlag for demokrati, med de utfordringer det innebærer innenfor institusjoner som setter dagsorden, fordeler midler og setter politikk ut i praksis.
KOMPETANSE
Regjeringen har satt kvinner og likestilling som et av fire satsingsområder innenfor norsk utenrikspolitikk. Det bør innebære at Norge holder fanen høyt i alt sitt internasjonale arbeid, men hvor sitter kompetansen på kvinner og likestilling? 
Også på dette området vil det være viktig å se på konklusjonene fra evalueringen av UDs kvinnestrategi. Rapporten viser til at kvinner og likestilling fortsatt har en fremtredende plass på policy-nivå i norsk utviklingssamarbeid. Utfordringen er imidlertid å sette de erklærte målene ut i livet. Hvor stopper det opp? Her peker rapporten på et svakt eller nesten ikke - eksisterende likestillingsapparat i Norad og Utenriksdepartementet, manglende faglig analyse, systematisering og rapportering, dårlige rapporteringsrutiner, svak forankring på ledelsesnivå og svak innsats på landnivå, som viktige årsaker til at kvinnestrategien ikke har ført fram.

Kvinners deltakelse en forutsetning for utvikling.
Likestillingsarbeidet må synliggjøres gjennom konkrete mål og med en tydelig ledelse som etterspør resultater. I første omgang handler dette om økt likestillingskompetanse fra ledelse til et kunnskapsrikt likestillingsapparat sentralt plassert i de involverte departement, etater og organisasjoner. 
Her holder det ikke med enkeltpersoner med mye engasjement spredt plassert uten samarbeid på tvers av miljøer, departementer, etater og organisasjoner. Dette handler om å ikke se likestilling som et eget sektorprogram, men som et tema som må holdes høyt uansett hvilket område man snakker om. 

En kan tenke seg en situasjon der enhver redegjørelse og forslag fra de ulike aktører på feltet skal inkludere hvordan hensynet til likestilling er ivaretatt og løfte frem spesielt viktige temaer for kvinners situasjon. Og som et viktig stikkord; det bør foreligge en kjønnsanalyse av pengebruken, med krav om tilbakerapportering.

RESSURSER

I årets Statsbudsjett er kvinnebevilgningen endelig tilbake! Og FOKUS er veldig glad for denne satsningen fra regjeringens side, og samtidig spent på den praktiske gjennomføringen.

I budsjettet heter det at bevilgningen skal bidra til å styrke kvinners rettigheter og muligheter til å delta aktivt, og på lik linje med menn, i det politiske, økonomiske, sosiale og kulturelle samfunnsliv. Den gjenopprettede bevilgningen skal bidra til å støtte målrettede tiltak for kvinner og likestilling som ikke naturlig faller inn under eller som det ikke er rom for å støtte under andre bevilgninger. Her bør Regjeringen også se nærmere på hvilke krav de stiller i sitt multilaterale samarbeid.
Norge var det første landet som annonserte bidrag til FNs globale fond for fredsbygging og nødhjelp. Norge har til nå satt av 200 mill kr til fondets arbeid.

I en artikkel i Dagbladet 27.11.05 skriver Statsrådene Gahr Støre og Solheim:

- FNs globale fond for fredsbygging og nødhjelp representerer nytenkning som kan få stor praktisk betydning.

Sett fra kvinneorganisasjonene vil en positiv nytenkning være å holde kvinneperspektivet høyt, og det hadde vært spennende om Norge knyttet vilkår til sine bidrag for å sikre at fondet har oppmerksomhet på kvinners og jenter spesielle behov i konfliktområder. 
Her hjemme har vi hatt gode erfaringer med kvoteordninger og øremerking for å løfte særlige områder. Skal vi eksportere likestilling bør vi kanskje se på erfaringer fra eget land og hvilke tiltak som har lykkes, bør ikke Norge i enda større grad trekke på disse erfaringene for å bidra til at kvinner kommer fram i mannsdominerte miljøer?

(Jeg vil bare minne om at Elisabeth Rehn og Ellen Sirleaf Johnson som forfattet UNIFEM boken women, war and peace anbefalte et eget fond for kvinners fredsbygging…..)

Uansett bør et slikt fond ha klare retningslinjer for hvordan kvinner skal integreres, og strategier for hvilke tiltak som skal iverksettes og hvorfor må være på plass fra første stund.

3 stikkord – kunnskap, kompetanse, ressurser
All utviklingspolitikk dreier seg til syvende og sist om fordeling av makt og ressurser, mellom land, folkegrupper og kvinner og menn. Bare ved å gripe fatt i dette kan det oppnås langsiktige endringer.

Men dette krever en felles forståelse av at et integrert kjønnsperspektiv er like mye et virkemiddel som et mål. For å iverksette tiltak som skal føre fram til målet forutsettes økte ressurser, kunnskap og kompetanse.
Huskeliste:
· Hjelpearbeidet bør inkludere kvinnegrupper i planleggingen og gjennomføringen av all nødhjelp. 
· kjønnsspesifikke analyser må inkluderes i planer for humanitære tiltak, for gjenreising av samfunn etter kriser, krig og konflikt med et særlig fokus på barrierer for kvinners deltakelse

· eksperter på kvinnespørsmål må delta på alle nivåer og områder for humanitære og fredsbevarende tiltak

· alle opplæringsprogrammer for humanitært, militært og sivilt personell i slike tiltak må gjennomgås med tanke på kvinneperspektivet – heving av kompetanse et viktig stikkord (Women, War and Peace obligatorisk)

· det bør investeres i kvinneorganisasjoner som en strategi for tiltaksvurdering, gjenoppbygging, konflikthindring, konfliktløsing og fredsbygging
