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Alle punkt i søknadsskjema skal fylles ut. Mangelfullt utfylte søknader og søknader som 
mangler obligatoriske vedlegg, blir returnert uten realitetsbehandling.

Hvem benytter dette søknadsskjemaet?

Norske organisasjoner som søker støtte til bistandstiltak fra og med 2017, og som ikke allerede har en flerårig avtale med Norad (kap.post 160.70) som omfatter 2017. Organisasjoner som søker støtte til informasjonsformål i Norge eller til næringsutvikling og forskningssamarbeid benytter ikke dette skjemaet. 

Alle skal fylle ut både Del 1 og Del 2

Del 1 etterspør informasjonen om norsk søkerorganisasjon, og fylles ut kun i ett eksemplar. Del 2 etterspør informasjon om lokal samarbeidspartner og prosjekt/program. Dersom det søkes om tilskudd til flere prosjekter/programmer (f.eks. flere landprogrammer) skal det fylles ut én versjon av Del 2 for hvert prosjekt/program. Dersom det er flere lokale samarbeidspartnere i samme prosjekt/program, må etterspurt informasjon om samtlige partnere fremgå av vedlegget. Organisasjonene må selv vurdere om det er mest hensiktsmessig å levere en søknad på prosjekt- eller programnivå. Likevel vil Norad oppfordre organisasjoner som søker om støtte til tiltak i flere land og innen flere tematiske områder om å ha en programtilnærming i søknaden.  

Samlet søknadsbeløp

Organisasjoner som har fått tilskudd tidligere bør ha en realistisk tilnærming dersom de søker om økt tilskudd i forhold til tidligere nivå. Det er ikke vanlig å få økt tilskudd med mer enn 15-20 prosent selv for de aller beste organisasjonene. Organisasjoner som ikke har fått tilskudd fra Norad tidligere må legge fram overbevisende dokumentasjon gjennom søknaden på at tilskuddets størrelse vil bli forsvarlig håndtert.

Regelverk og krav

Regelverk, målsetninger og minimumskriterier for å motta støtte fremgår i ordningsregelverk på www.norad.no Søkere bør lese og sette seg inn i ordningsregelverket grundig før arbeidet med søknaden begynner. Det tas forbehold om endringer i regelverk før søknadsbehandlingen avsluttes. Norads generelle utlysningstekster for tilskudd samt vurderingsmetoden RAM light bør også leses på forhånd.
Husk obligatoriske vedlegg

Obligatoriske vedlegg fremgår både i Del 1 og Del 2. Norad oppfordrer til kun å sende inn obligatoriske vedlegg. Andre vedlegg vil i utgangspunktet ikke bli vurdert som del av saksbehandlingen. Viktig og relevant informasjon må følgelig inkluderes i søknad og obligatoriske vedlegg. Søkerorganisasjoner må kunne fremlegge aktuell tilleggsinformasjon når Norad på stikkprøvebasis etterspør dette.

Resultatrammeverk

Det anbefales sterkt å jobbe meget grundig med resultatrammeverkene. Resultatrammeverk/målhierarki på overordnet nivå (for hele avtalen) er obligatorisk vedlegg til søknadens del 1. Resultatrammeverk/målhierarki for hvert prosjekt/program er obligatorisk vedlegg i del 2. Et resultatrammeverk skal logisk og poengtert vise hvilke mål søkerorganisasjonen har for innsatsen med utgangspunkt i nå-situasjonen (baseline). Tydelige indikatorer skal vise framdrift mot målet, år for år. Aktiviteter/tiltak er virkemidler for å nå målene. Se for øvrig foreslått mal for resultatrammeverk på Norads nettsted.

Benytt kortfattet presentasjonsform

Vær presis og kortfattet i utfyllingen, og unngå gjentakelser. Norad ber om at ferdig utfylt Del 1 er på maksimalt 8 sider, mens Del 2 ikke bør overskride 10 sider. 
Har du spørsmål til utfyllingen?

Spørsmål kan stilles til e-post: post-sivsa@norad.no eller direkte til organisasjonens faste saksbehandler.
Omtale av enkelte punkter i søknadsskjemaet: 

Del 1 Norsk søkerorganisasjon

        Punkt 1


Lag et overordnet navn som er så dekkende som mulig for søknaden som helhet, det vil si alle

 aktiviteter man søker støtte til. For organisasjoner som søker støtte til kun ett prosjekt kan det overordnede navnet gjerne være identisk med prosjektnavn.

Alle land i det geografiske området der innsatsen(e) finner sted må oppgis.

Punkt 2.5.1

Beskriv hvordan dere har identifisert og etablert samarbeid med lokale partnere. Det er ikke nødvendig å omtale konkrete partnere ettersom det skal gjøres i Del 2. Når det gjelder kapasitetsbygging er det innsatsen til den norske søkerorganisasjonen, og eventuelt landkontoret/regionkontoret, som skal beskrives.
Punkt 4.1

      Regneeksempel for beregning av administrasjonsbidraget på inntil 7 prosent:


Totale prosjekt/programkostnader
 





         1 200 000 


- Andre inntekter
 

    





            200 000 


= Resterende finansieringsbehov






         1 000 000 


- Egenandel (minimum 10%)
 




                         100 000 


= Norads andel av prosjektkostnader (maks 90%)




            900 000 


+ Administrasjonsbidrag fra Norad (inntil 7% av Norads andel av prosjektkostnader)
              63 000 

  = Søknadsbeløp til Norad

  Del 2 Prosjekt/program

Punkt 1

Prosjektets/programmets geografiske lokalisering må oppgis så eksakt som mulig i landet innsatsen finner sted (landsby/by, kommune, region).

       Punkt 2.1.1

Dersom det er flere lokale samarbeidspartnere som mottar økonomisk støtte, ber vi om at det lages et vedlegg for hver partner hvor alle spørsmålene under p. 2.1 besvares. Organisasjoner som jobber gjennom lokalt landkontor/regionkontor må i tillegg til landkontoret omtale øvrige lokale samarbeidspartnere.   

Punkt 2.1.4


Det er ikke nødvendig å vedlegge hele regnkapet, men lokal partners samlede inntekt skal fremgå. Det skal også fremgå hva slags inntektskilder det dreier seg om (offentlig, private), og hvor stor del av det totale inntekstgrunnlag norsk støtte utgjør. Gjeld og egenandel må også fremgå.

        Punkt 2.2.8
   Med «de viktigste konkrete tiltakene som gjennomføres for å nå resultatene» menes større     innsatsfaktorer som prosjektet leverer. Det kan være kategorier av tjenester og oppgaver, f.eks. å sikre kvalitetsutdanning, bygge vann- og sanitærinstallasjoner, minerydde, påvirke myndigheter, formidle kunnskap, etc.  

  Punkt 5 Obligatoriske vedlegg

Budsjett (obligatorisk vedlegg til del 2)  

Når det gjelder spesifiserte budsjetter for prosjekt/program må det framkomme tilstrekkelig narrativ forklaring av de ulike budsjettlinjene. For eksempel hvis det skal utbetales lønn i prosjektet må enhetskostnader oppgis. Dersom Norad ber om det må det kunne fremskaffes informasjon om hvor mange som lønnes, hvilken lønn, stillingsnivå, stillingsprosent og lengde på arbeidsforholdet de har. Informasjon om biler, kontorleie og -utstyr, reisekostnader og seminarer skal oppgis. Kritisk refleksjon rundt bruk av ulike per diem og nivå på disse forventes.  

Baseline


Se krav til baseline i egen artikkel på Norads hjemmesider.
Søknadsskjema skal fylles ut og sendes elektronisk til 


Norad (� HYPERLINK "mailto:postmottak@norad.no" �postmottak@norad.no�) innen 1. oktober 2016.
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